
Păstrarea şi conservarea sigiliilor 
MARIA DOGARU 

Parte integrantă a patrimoniului spiritual naţional. tezaurul sfragistic 
necesită, tocmai datorită caracterului fragil pe care-l au izvoarele sigilare, a fi 
protejat de acţiunea factorilor dăunători. Pierderile imense cauzate de-a lungul 
anilor fondului documentar, datorită războaielor, calamităţilor naturale, a acţiunii 
nocive a unor microorganisme şi a mânuirilor brutale au determinat creşterea 
preocupărilor şi a grijii societăţii contemporane pentru protejarea acestor mărturii 
ale trecutului, care au străbătut secolele până în zilele noastre. 

În epoca contemporană, în care efectul dezvoltării ştiinţei şi tehnicii a 
pătruns în mod considerabil în Arhive, s-au creat condiţii pentru luarea unor 
măsuri menite a asigura salvarea vestigiilor sigilare ameninţate, ca şi pentru 
păstrarea şi conservarea izvoarelor de acest fel în condiţii care să determine 
creşterea gradului lor de rezistenţă în timp. 

Pentru a înţelege conţinutul şi semnificaţia pe care o are activitatea de 
conservare a sigiliilor considerăm că este necesar a urmări: A) preocupările pe plan 
internaţional în acest domeniu; B) stadiul cercetărilor româneşti în ceea ce priveşte 
conservarea izvoarelor sigilare; C) starea în care se află sigiliile cancelariei ţărilor 
româneşti din această perioadă şi D) măsurile ce se impun în vederea creşterii 
gradului de rezistenţă al sigiliului faţă de pericolele care-l ameninţă. 

A. Pretutindeni şi în toate timpurile, creatorii s-au preocupat cu sârguinţă de 
găsirea unor mijloace pentru a-i da o viaţă lungă sigiliului ce valida documentele al 
căror conţinut asigură posesorului anumite privilegii. Sunt o dovadă a acestor 
preocupări plicatura, modul de împletire al şnurului, cartoanele aplicate pe locul de 
prindere al sigiliului de document, coaserea cu mătase sau aţă a timbrului, 
înţeparea suportului pentru mărirea puterii de aderenţă a cererii etc. 

Este, de altfel, evidentă grija pentru protejarea documentului în totalitatea 
sa. Din acest punct de vedere remarcăm înmulţirea numărului documentelor 
aplicate, pentru o mai bună conservare pe pânză sau mătase'. 

Cu toate măsurile luate de posesori, multe documente sunt deteriorate total 
sau parţial. Au avut în special de suferit sigiliile asupra cărora au acţionat numeroşi 
factori fizici şi chimici. Starea în care au ajuns unele sigilii în diverse ţări a 
determinat preocupări pe plan internaţional pentru protejarea acestor izvoare 
speciale ale istoriei. Una dintre laturile principale ale activităţii Comitetului 
Internaţional de Sigilografie este îndreptată spre renovarea şi conservarea sigiliilor 2. 

' Dăm exemple de astfel de documente protejate. cel emi, la 8 decembrie 1746 (Arh. St. Buc .. 
fond Mănăstirea Zlătari. XV/5); 24 octombrie 1749 (ibidem. fond Mitropolia Ţării Româneşti. 
CDLIIl/1): 1775. f. I.. f. z. (ibidem. fond Mănăstirea Câmpulung. LXll/153): 1782 noiembrie. f. z. 
(ibidem, fond Mănăstirea Tismana XCIIl/99): 26 septembrie 1820 (ibidem. cokctia Suluri. nr. 26). 
Aceeaşi grijă pentru document a generatiilor trecute este dovedită şi ele însemnările care s-au făcut pc 
reversul actelor şi numai în cazuri exceptionalc pc aversul acestora. Este regretabil faptul că posesorii 
ulteriori n-au avut aceeaşi grijă pentru a păstra neatins cel pu\in aversul actelor. Un document din 26 
noiembrie 1762 are. pe revers. pe lângă cotă. redată printr-un număr roman şi unul arab. cu roşu şi 
albastru. ştampila Eforiei Spitalelor Civile. imprimată în cerneală. numele lui Grigoric Elian. ştampila 
Bibliotecii Academiei Române. un alt număr scris în coltul din dreapta. iar pc verticală următorul text: 
După acest document s-a eliberat de Directiunea Generală a Arhivelor Statului copia legalizată la nr. 
80/1894, urmată de semnătura directorului general al acestei institu\ii la data respectivă B. P. Hasdeu. 
(Ibidem, colectia Documente istorice, CCCLXIX/114). 

' ,,Arcliivum" voi. XIV. 1964. p. 159-184. voi. XVIII. 1968. p. 205-208. 
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Printre acţiunile întreprinse în acest scop este ancheta efectuată în diverse 
Arhive şi instituţii deţinătoare pentru a se cunoaşte metodele cele mai bune de 
conservare. Studiile, efectuate în special în ţările din Europa, au fost dirijate spre: 
găsirea celor mai bune condiţii pentru păstrarea sigiliilor: recondiţionarea, 
restaurarea celor aflate într-o stare de deteriorare avansată: cunoaşterea maladiilor 
specifice materialelor din care sunt confecţionate sigiliile şi combaterea 
dăunătorilor lor. 

În privinţa primului aspect menţionat trebuie să evidenţiem metodele variate 
folosite în arhivele europene pentru protejarea sigiliilor, metode care diferă în 
funcţie de modul de confecţionare a sigiliilor, calitatea cerii, starea în care acestea 
se află. Pentru sigiliile atârnate se folosesc dulapuri cu sertare căptuşite cu stofă 
(Danemarca. Belgia), cutii speciale (Olanda). saci de pânză (Franţa. Luxemburg), 
saci de hârtie specială (Portugalia). saci de hârtie de mătase japoneză cu orificii de 
aerisire (Polonia), suluri de dimensiuni diferite în care sigiliile se introduc după ce 
au fost învelite într-o foiţă fină de hârtie (Iugoslavia). În Anglia sigiliile suspendate 
sunt protejate de anvelope de polietilenă căptuşită cu celuloză'. Desigur. aceste 
mijloace de protecţie sunt, la rândul lor, plasate în dulapuri şi sertare speciale. 
Pentru apărarea sigiliilor aplicate s-au folosit foi transparente de acetat care să dea 
întregului document o duritate mai mare (Spania), unele materiale intercalate care 
să ferească sigiliul de orice presiune, plăci de hârtie dublate cu polietilenă, sudate 
astfel încât să cuprindă între ele sigiliul. 

În privinţa restaurării sigiliilor deteriorate s-au luat măsuri pentru realizarea 
acestei operaţiuni în cele mai bune condiţiuni, sub aspectul readucerii la forma 
iniţială şi asigurarea durabilităţii. 

Rezultatele bune obţinute de Arhivele Naţionale din Franţa, în ceea ce 
priveşte restaurarea sigiliilor, s-au concretizat, pe de o parte, în salvarea de la 
distrugere a unui mare număr de sigilii, pe de alta în formularea unor principii 
teoretice care să stea la baza acestei activităţi, principii adoptate de Comitetul 
Internaţional de Sigilografie şi preluate de un larg cerc de specialişti din întreaga 
lume. Conţinutul celor cinci principii este următorul: 

I. Dacă un sigiliu este sfărâmat şi din el n-a rămas decât un singur fragment 
atârnat prin extremităţi de legătură sigiliului. nu se va interveni în nici un fel dacă 
prin aceasta se agravează deteriorarea: 2. Dacă sunt mai multe fragmente ataşate la 
legăturile sigiliului sau separate, se vor reuni bucăţile prin încălzirea laturilor 
acestora: 3. Nu se va restaura în nici un fel impresiunea unui sigiliu. Dacă din 
acesta lipseşte o bucată esenţială. pentru reconstituire se admite a se adăuga ceară 
de aceeaşi culoare. dar de o tentă diferită. Suprafaţa substanţei adăugate va fi mai 
joasă cu doi, trei milimetri sub nivelul cerii originale. dacă grosimea sigiliului este 
suficientă pentru a permite această măsură complementară de deosebire: 4. Dacă 
un sigiliu sau o bulă se ţine încă prin câteva fire de mătase sau de aţă, sau dacă 
şuviţa de pergament este parţial deteriorată. se aprobă a se introduce mătase, aţă 
sau pergament în sigiliul sau bula respectivă (în vederea întăririi legăturilor sale cu 
suportul). 5. Dacă un sigiliu este complet detaşat. el va fi plasat într-un săculeţ ce 
va fi fixat la document'. 

Arhiviştii şi restauratorii francezi au recomandat totodată metoda utilizată în 
Arhivele din Paris. unde. în mod obişnuit. pe reversul documentului se face o 
discretă menţiune precizându-se data, natura şi scopul intervenţiei. De altfel, în 
laboratoarele în care se efectuează restaurarea şi recondiţionarea de sigilii s-a 

' Ibidem. voi. XVIII. p. 205-208. 
' Manud d'archivistique de /"A.~.mciarion des archivistes fram;ais Paris. 1970. 
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introdus un registru special în care se precizează metoda, substanţele şi data 
intervenţiei, când este cazul, şi alte demente de detaliu care să permită urmărirea 
modului în care sigiliul respectiv se comportă după o anumită perioadă. 

O atenţie deosebită s-a acordat studierii compoziţiei cerii şi a maladiilor ei, a 
microorganismelor care o ameninţă. Un asiduu cercetător, om de ştiinţă suedez, 
Gonner Scheffer - director la Arhivele Generale din această ţară, a ajuns la 
concluzia că microorganismele atacă ceara pentru resturile de miere şi alte 
impurităţi rămase în ea. 

Referitor la sigiliile confecţionate din ceară naturală, în mod special s-a atras 
atenţia asupra felului în care trebuie curăţite, întrucât au fost cazuri când, prin 
curăţarea cu unele substanţe chimice. s-a deteriorat sigiliul. 

Experienţa dobândită, în ceea ce priveşte conservarea şi recondiţionarea 
sigiliilor, în mai multe ateliere şi laboratoare specializate au permis Comitetului 
Internaţional de Sigilografie să tragă unele concluzii în privinţa acestor activităţi. 

În ceea ce priveşte conservarea, s-a evidenţiat faptul că aceasta trebuie să 
aibă în vedere natura diferită a izvoarelor sfragistice care pot fi: 1. Matrice. 
2. Impresiuni sigilare detaşate. 3. Sigilii conservate pe documente .. 

Referitor la recondiţionare. s-a subliniat faptul că este necesar a se aplica 
sigiliilor în ceară metode diferite de cele folosite la restaurarea sigiliilor 
confecţionate din metal (bule de aur, argint, plumb). 

Subliniindu-se răspunderea deosebită a restauratorilor şi necesitatea 
aprofundării cercetărilor în vederea găsirii soluţiilor optime, s-au menţionat 
totodată principalele operaţiuni ce urmează a se efectua în cazul unor astfel de 
activităţi: 1. efectuarea examenului tehnic al sigiliului: 2„ precizarea scopului 
intervenţiei; 3. stabilirea metodei ce urmează a se aplica: 4. curăţirea suprafeţei 
sigilare; 5. uscarea acestuia; 6. tratarea antiseptică a sigiliului: 7. completarea 
părţilor lipsă; 8. sudura tuturor fragmentelor: 9. consolidarea internă a masei 
sigiliului; 10. impregnarea acestuia în substanţe protectoare'. 

B. În România problema conservării şi restaurării sigiliilor a fost însumată în 
preocupările pentru asigurarea condiţiilor optime păstrării tezaurului documentar 
în ansamblul său". Într-adevăr. izvoarele sigilare au beneficiat de măsurile 
întreprinse, în special în ultimul deceniu. pentru crearea microclimatului necesar 
pentru ca mărturiile istorice de orice natură să poată rezista peste decenii şi 
veacuri. Aparatura introdusă în depozitele de arhive - permiţând un sever control 
asupra celor doi factori fundamentali: temperatură şi umiditate - au facilitat 
reglarea corcspunziitonrc n climei. astfel încfit sii se evite atacul microorg:mismclor, 
degradarea prin uscare sau rugină a surselor documentare. 

De asemenea, sigiliile au beneficiat de ambele măsuri de dezinfecţie luate 
pentru protejarea Fondului Arhivistic Naţional, care au înlăturat în mare parte 
pericolul distrugerii unor izvoare preţioase de către diferite specii de bacterii şi 
microorganisme. 

' Aceste principii au fost discutate cu prilejul reuniunilor Comitetului Interna\ional de 
Sigilografic de la Paris (26--29 septembrie 1979). de la Budapesta (17-20 septembrie 1981) şi Paris (oct. 
1994). 

' Rezultatul acestor preocupări a fost. printre altele. elaborarea unor interesante studii. 
Men\ionăm aici următoarele contribuţii: A. Săvulescu. V. Lazăr. Microf7orn depozitelor de arhivă din 
diferite regiuni ale ţării. în ,.Microbiologia". voi. II. p. 261-267: V. Trandaf. M. Damian, Factorii 
biologici dăunători arhivelor şi câteva metode de combatere aplicate în Arhivele Statului din ţara 
noastră, în „Revista Arhivelor" I (1958) nr. 2. p. 283-294: V. Trandaf. Despre higiena în depozitele de 
arhivă şi unele măsuri de conservare a materialelor documentare. în .,Revista Arhivelor··. III ( 1960) nr. 
1, p. 282-299. Vezi. de asemenea. Florea Oprea. Aspecte ecologice ale biodeterionirii documentelor. în 
Ştiinţa şi tehnica în arhive. Bucureşti. 1976. p. 54--66. 
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În afara acestor măsuri vizând documentul în ansamblu, s-au întreprins, deşi 
timid, acţiuni pentru determinarea problematicii conservării şi restaurării sigiliilor 
în mod special. În cadrul laboratoarelor D.G.A.S. s-au efectuat experimentări şi s-a 
trecut la activitatea curentă de recondiţionare şi restaurare a peceţilor de diferite 
categorii. Neîndoielnic, pe măsura desfăşurării mai ample a unor astfel de activităţi 
s-au ivit unele probleme la care nu s-a putut da încă răspuns. 

Printre acestea remarcăm: 1. determinarea maladiilor specifice cerii şi 
diferitelor substanţe folosite la sigilare. 2. imposibilitatea desprinderii cotonului, 
aşezat imediat după sigilare, pe suprafaţa unor sigilii aplicate'. 3. depistarea naturii 
microorganismelor care atacă coca folosită uneori la sigilare. 4. protejarea contra 
presiunii fizice a sigiliilor ce s-au păstrat pe documente, cuprinse în volume sub 
formă de manuscrise etc. 

Treptat, activitatea de conservare şi restaurare a izvoarelor sigilare s-a 
fundamentat ştiinţific şi s-a impus ca un obiectiv important în preocupările 
specialiştilor. Factorii care atestă această realitate sunt: cuprinderea unor teme 
privind restaurarea sigiliilor în planul de cercetare al D.G.A.S. şi al altor instituţii 
de profil"; înscrierea pe ordinea de zi a unor sesiuni ştiinţifice naţionale a unor 
comunicări abordând aspecte ale acestei activităţi 9: extinderea preocupărilor 
pentru determinarea compoziţiei materialelor folosite în trecut la confecţionarea 
impresiunilor. 

Ultimul obiectiv este impus de faptul că, prin cunoaşterea diferitelor 
elemente ce au fost folosite la alcătuirea materialelor de sigilat, se ajunge mai 
curând la găsirea mai rapidă a soluţiei de tratare. Rezolvarea acestei sarcini a 
necesitat, în primul rând, luarea sub observaţie a unui număr de exemplare 
deteriorate datorită diferiţilor factori (fizici, chimici, microorganisme) şi efectuarea 
unor analize de laborator ale căror rezultate au permis tragerea unor concluzii 
importante pentru această activitate. A fost de asemenea necesar să se extindă 
cercetările în vederea găsirii de informaţii în legătură cu modul în care erau 
alcătuite substanţele de sigilat. 

Analiza diferitelor „reţete" inserate în manuscrise medievale sau moderne a 
permis lărgirea cunoştinţelor în privinţa componentelor cerurilor şi cernelurilor. 
Cunoaşterea acestora era deosebit de importantă deoarece materialele de sigilat 
reuneau uneori elemente organice care atrag microorganismele. 

Inserăm mai jos una din „reţetele" pentru obţinerea cernelei de aur care a 
fost, cum s-a spus. utilizată şi la confecţionarea sigiliilor: ,,caută de găseşte melciu şi 
ia balele lui în scoica sau în orice vas voieşti. Iar cum să iei balele lui ascultă. După 
ce vei găsi melciu, pune în nara lui o lumânare aprinsă şi aşa îi curge balele lui. Şi 
pune în el praf opritoriu, şi pune şi aur pe lespede şi pune şi balele cu stipsim 
dimpreună cu aurul şi le pisează foarte bine; pune şi puţin comid şi aşa scrie pă 

- Aşa cum se ştie. din grija pentru protejarea sigiliului contra presiunii fizice, uneori în 
cancelariile domneşti pe ceara caldă s-a pus un strat de bumbac. Datorită aderării bumbacului la ceară 
s-a format o masă fibroasă care anulează. de fapt, rolul juridic al sigiliului, întrucât. nemaifiind vizibilă 
emblema. acesta nu poate proba calitatea de sigilii în secolul al XVII-iea. 

' Men\ionăm. printre acestea. laboratorul Bibliotecii Academiei Române din Bucureşti, al 
Institutului de istorie „A. D. Xenopol" din laşi ele. 

" Prima sesiune de acest fel_ a fost organizată de Direc\ia Generală a Arhivelor Statului încă din 
1976. sub genericul .. Ştiin\a şi tehnica în arhive". S-au dezbătut interesante teme privind întreţinerea şi 
restaurarea documentelor. ca şi altele rderiloare la trecerea informaţiilor din documente în memoria 
echipamentului electronic. 
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orice hârtie vei vrea şi te vei minuna" "'. Faptul că această reţetă era frecvent 
utilizată este dovedit de numeroasele variante în care ea a circulat. Uneori o găsim 
explicată în termeni populari pentru a fi înţeleasă de oricine". Alte reţete se referă 
la compoziţia cerii 11 şi la modul de alcătuire a diferitelor nuanţe de cerneluri u_ 

Desigur. cercetarea componentelor tuşurilor care au servit la imprimarea 
sigiliilor este importantă şi pentru reînvierea unor amprente sigilare care, datorită 
decolorării în timp a soluţiei respective. abia se disting. 

Este interesant faptul că în manuscrisele şi cărţile vechi se găsesc totodată şi 
unele soluţii pentru „învierea scrierii" care ar putea fi experimentate şi folosite la 
înviorarea impresiunilor sigiliilor imprimate. O reţetă din 1836 consemna 
următorul procedeu de reînviere a scrierii: ,.de multe ori se întâmplă documenturi 
manuscripte precum şi hrisoave şi altele a căror slove nu se pot citi. fiind şterse de 
vechime sau nepăstrare. Şi fiindcă se întâmplă câteodată de chiar de la acele 
cuvinte şterse atârnă tot înţelesul documentului dăm aici un mijloc prin care se pot 
lămuri acele slove: fierbe câteva gogoşi de răstică pisate mărunt. pune înlăuntru şi 
puţintel oţet şi cu acea apă udând binişor hârtia la locul şters. se vor arăta îndată 
slovele" 1

'. 

O altă însemnare de epocă asupra unei astfel de operaţiuni recomanda: ,,să 
iei vreo şase gogoşi de ristic, să le pisezi bine şi pune-le într-o sticlă şi toarnă vin alb 
peste ele şi să le pui la soare 2 zile şi apoi ia un confei de os şi udă slovele cele 
şterse şi se vor face, ca cum ar fi scrise acum, iar de vei vedea că nu are acea 
materie putere, mai pune praf de cel mai sus anumit şi mai lasă să se dospească ... " 1

'. 

Se impune a sublinia faptul că deşi în domeniul activităţii de conservare şi 
restaurare a sigiliilor s-au obţinut unele rezultate, acestea sunt încă departe de a 
rezolva dificilele şi complexele probleme ce se pun pentru a salva şi prelungi viaţa 
surselor sigilate care s-au mai păstrat. Insuficient s-a pus accentul pe 
experimentarea metodelor folosite la restaurarea suporţilor documentelor. la 
recondiţionarea sigiliilor timbrate deteriorate. 

În general, preocupările pentru găsirea de soluţii optime în tratarea 
diferitelor categorii de peceţi au rămas singulare. iar uneori rezultatele obţinute de 
un colectiv sau altul, deşi erau rodul unor îndelungate şi costisitoare eforturi, au 
rămas necunoscute specialiştilor. În raport cu gradul de aprofundare a cercetărilor 
pentru restaurarea altor genuri de izvoare istorice. sigiliile au intrat prea puţin în 
atenţia instituţiilor şi a specialiştilor. Observaţiile care s-au făcut asupra modului în 
c<uc se comportă izvom·clc sigilare în condiţii variate de clim;'\ suni insuficiente 
pentru a permite tragerea unor concluzii generale necesare în orientarea acestor 

'" Vasile Grecu. Căr/i de pictur.1 /Jiscriceasd /Jizantin,1. Ccrnf111\i. l9Jo. p. W:i. 
11 Ială continutul unei astfel de rctctc. exprimată în lcrmcni populari: .. ccar,i şi găseşte salilă 

(melc) şi ialc pre ele şi bale într-o scoică sau într-ah ccvaş. Şi ascultă cum să Ic scoti pre ale ci hale. Pune 
întru nările ci o lumânare aprinsă şi aşa Ic sloboade pre ale sale hale. adccft pre scuipatul său. Şi luân
du-l. pune-I pc marmură. împreună cu pu\in1ică piatră acră şi aur. şi Ic piscazf1 bine. Şi pune şi putinei 
comid şi aşa scrie pc cc hârtie vrei şi te vei minuna·· (lhidcm. p. 90). 

" A. Pandelc. Utilizarea datelor istoriografice în sprijinul activit,1/ii de restaurare a 
documentelor şi a c.1r/ilor ~·cehi. în Ştiin/a şi tehnica în arhive. p. JJ-J9: Idem. Note prc/iminarii la 
studiul privind istoricul şi caracteristicile cerne/urilor folosite în practica .,cricrii medievale româneşti. 
ibidem. p. 40-53. 

" Unele reţete de acest fel se află înserate în manuscrise păstralc la Biblioteca Academici 
Române. 

"Emil Vârtosu. Paleografia româno-chirilică. Bucureşti. 1968. p. 90. 
" Iconografia. Arta de a zugrăvi templc/c şi icoanele bisericeşti. Bucureşti. 1841. (După un 

manuscris de la începutul secolului al XIX-iea). 
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activităţi. Se impune în viitor lărgirea colaborării cu instituţiile de profil din 
străinătate în vederea folosirii rezultatelor obţinute în acest domeniu, de unele 
laboratoare specializate'". 

C. Vicisitudinile vremurilor au făcut ca un mare număr de documente, emise 
în perioada 1716-1821, să-şi piardă sigiliile cu care au fost autentificate. Este 
posibil ca printre izvoarele sigilare dispărute să fi fost unele exemplare unice, 
constituind o verigă în dezvoltarea unui tip care ar fi putut explica unele tendinţe 
sau puteau dovedi continuitatea unor tradiţii. 

Neîndoielnic, pe documentele aflate în diferite fonduri şi colecţii păstrate în 
depozitele unor instituţii publice sau la persoane fizice se mai găsesc sigilii care 
trebuie salvate, restaurate şi conservate pentru a putea fi puse în circuitul ştiinţific. 

Starea sigiliilor Cancelariei domneşti a Ţării Româneşti din epoca fanariotă 
diferă în mare măsură în funcţie de tehnica de confecţionare. Cel mai mult au avut 
de suferit sigiliile timbrate, cauzele care au dus la deteriorarea mai accentuată a 
acestora fiind: 1. calitatea şi natura materialului adiacent pe care s-a aplicat 
matricea sigilară; 2. calitatea hârtiei din care s-a confecţionat timbrul; 3. plierea 
documentului uneori a corespuns cu locul în care era aplicat sigiliul; 4. presiunea 
fizică ce s-a exercitat asupra lor; 5. umezeala sau uscăciunea excesivă în care au fost 
păstrate uneori documentele. 

Sigiliile timbrate aplicate pe ceară s-au desprins deseori de document şi s-au 
pierdut, existenţa lor fiind dovedită doar de mătasea sau aţa cu care sigiliul a fost 
prins sau chiar numai de urmele împunsăturilor practicate în suport. 

Ceara în această perioadă are o compoziţie chimică diferită de secolul 
anterior în sensul reducerii cantităţii de ulei 17

• Fiind mai casabilă, ceara s-a 
sfărâmat şi a presat marginile timbrului, determinând, în cele din urmă, 
desprinderea acestuia'". 

Probabil ceara cădea uneori chiar la puţin timp după confecţionarea 
sigiliului, căci sunt unele urme care dovedesc preocuparea creatorilor pentru 
mărirea aderenţei. Astfel, pe lângă faptul că documentul era înţepat înainte de 
aplicarea cerii, uneori pe suport s-a pus un strat de substanţă neagră foarte 
compactă ( o smoală)'". Modul în care este validat documentul din 28 octombrie 
1743 "', emis în cancelaria lui Mihail Racoviţă, poate fi o mărturie a faptului că 
ceara s-a desprins la puţin timp după sigilare, respectiv în interiorul de la emitere 
până la sfârşitul domniei ( 1744 - iulie). Acest act a fost iniţial validat cu un sigiliu 
mare timbrat, apoi acesta a căzut, iar pe locul vechiului sigiliu s-a imprimat, fără 
nici o altă menţiune, cum se făcea în cazul întăririlor ulterioare, un sigiliu mic. 

Sigiliile timbrate având ca suport coca sunt cele mai deteriorate şi, ceea ce 
este îngrijorător, cariile care au infectat coca, distrugând sigiliul, au atacat şi 
documentul pe care acesta îl valida, întâlnindu-se acest fenomen atât la hrisoavele 
scrise pe hârtie cât şi la cele având suport pergamentuF'. 

'' Printre acestea men\ionăm modernele laboratoare de restaurare şi reproducere a sigiliilor 
existente pc lângă Arhivele Vaticanului. 

,. ln secolul al XVII-iea ceara era uneori atât de uleioasă încât s-a imprimat pe o mare parte din 
suprafa\a documentului. 

" Bjblioteca Academici Române. Manuscrise. CCCXCVIII/62 ( 1731 martie 8): Arh. St. Buc .. 
fond Episcopia Buzăului, LXIII/JO (1729 mai 13). 

" Biblioteca Academici Române. Manuscrise. CCCLXIll/12 (1731 mai 30). 
'" Ibidem. XCIV/17. 
" Ibidem. CCCXCVIIl/70 ( 1736 ianuarie 31 ): Arh. St. Buc .. fond Mănăstirea Radu Vodă. XL/5 

( 1734 februarie 1 ): fond Mănăstirea Bradu. 1/42 ( 1739 septembrie 6): fond Mănăstirea Câmpulung 
Buzăului. LXXXl/16 (1765 martie 7): fond Mănăstirea Stavropoleos XXIV/3. 
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Timbrul ca atare, de asemenea. a avui de suferit. La numeroase sigilii foiţa
timbru fiind mult mai mare decât sigiliul. s-a împăturit uneori de două ori deasupra 
amprentei sigilare respective. Împăturirea repetată şi. uneori greşită, a dus la 
ruperea foiţei timbru. Starea în care se găsesc mulle sigilii timbrate din această 
perioadă sunt o dovadă a rezistenţei reduse a foiţei-timbru''. De asemenea. la 
puţine sigilii timbrate s-a menţinut mătasea sau aţa cu care a fost cusută de 
document foiţa-timbru, mijloc ce asigura protejarea şi ca atare păstrarea 
îndelungată a substanţei sigilare''. 

Sigiliile aplicate (în această categorie intrând. pentru perioada analizată, doar 
sigiliile de închidere) s-au deteriorat. de obicei. datorită modului defectuos de 
desfacere a plicului sau datorită condiţiilor necorespunzătoare în care au fost ţinute 
documentele, presiunii fizice exercitate asupra lor. 

Deşi sigiliile din ceară protejate în cutii metalice prin mijlocul propriu de 
conservare se găsesc în general într-o stare mai bună. urmările condiţiilor proaste 
în- care au fost păstrate au lăsat urme. Astfel, uneori. datorită unor manipulări 
neatente, partea inferioară a documentului s-a rupt, iar sigiliul s-a pierdut, 
rămânând doar urmele orificiilor prin care era trecut şnurul''. 

Starea în care se găsesc unele capsule sigilare dovedeşte lipsa de grijă pentru 
manipularea lor. Astfel, unele dintre acestea nu mai au capacul'', la altele s-a 
desprins atât partea s_uperioară cât şi cea inferioară a cutiei metalice, sigiliul 
rămânând suspendat într-un inel metalic'". La alte capsule sigilare s-a defectat 
sistemul de închidere a capsulei. 

Multe sigilii imprimate pun de asemenea problema sigilografilor şi 
specialiştilor preocupaţi pentru recondiţionarea vestigiilor documentare. Unele 
impresiuni sigilare în chinovar întâlnite pe acte emanate în cancelaria Ţării 
Româneşti în perioada de care ne ocupăm nu pot fi deplin studiate deoarece sunt 
parţial şterse. 

Deşi prezintă un interes special. panopliile reprezentate în emblema sigiliilor 
lui Nicolae Caragea" şi Nicolae Petru Mavrogheni '' nu pot fi cercetate în detaliu, 
întrucât elementele componente abia se disting. datorită modului defectuos în care 
sigiliul este imprimat. 

D. Importanţa sigiliilor ca izvor istoric şi obiect de artă feudală necesită a se 
lua, şi în ţara noastră. urgente măsuri pentru asigurarea unei longevităţi cât mai 
mari acestor mărturii speciale ale vremurilor trecute. 

Ţinând seama de cele relatate mai înainte este evident că principalele măsuri 
treh11ie înrlrept:ite în prim11l riind spre api\rnrt·a sigiliilor de nl·n um;i r;q i :igent i fi7ici 
şi chimici. respectiv pentru prevenirea deteriorării lor. 

Pentru realizarea acestor sarcini trebuie pornit de la o cercetare minuţioasă a 
fiecărui sigiliu existent. operaţiune ce va permite determinarea stării în care se allă 
fiecare piesă. Considerăm că este necesară o verificare totală a fondurilor şi 
colecţiilor de documente feudale. în ordinea importanţei lor. şi întocmirea unor 

"Biblioteca Academici Romfme. Manuscrise. CC'CLXlll/11 (17.11 mai 31): Arh. St. Buc„ fond 
Mănăstirea Stavropolcos. XXXX/2. ( 1755 f.l.z.). 

'' Biblioteca Academici Române. XIV/29 ( 1731 mai 1.1). 
" Arh. St. Buc„ fond Mitropolia Ţării Româneşti. C'DXV/1 ( 1776 Ll.z. ). 
'' Ibidem. colcc\ia Pcce\i I nr. 97 ( 1735 noiembrie IO). 
:,, Ibidem. nr. 96 ( 1735 septembrie 5 ). 
,. Acest sigiliu se a Oă imprimat pc documentul din I 782 septembrie 2. (Ibidem.fond Mănăstirea 

Radu Vodă. XVIIl/76). 
'' Vezi documentul din 1787 septembrie 2. (Arh. St. Ploieşti. colec\ia Documente achizi\ionatc. 

nr. 3). 
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situaţii în care să se evidenţieze. pc grade. stadiul de deteriorare al sigiliilor în 
vederea trecerii treptate la realizarea operaţiunilor de restaurare şi conservare 
necesare. 

Dificultăţile întâmplătoare în privinţa restaurărilor. nerecunoaşterea modului 
în care se vor comporta diversele substanţe şi materiale folosite îi fac pe specialiştii 
români să fie foarte prudenţi. De altfel. cum s-a spus chiar la Comitetul 
Internaţional de Sigilografie~·,. în privinţa metodelor de conservare a sigiliilor s-a 
recunoscut justeţea părerii exprimate de sigilografii italieni. care găseau că în 
primul rând ele trebuiesc ..lăsate în pace". 

Prudenţa nu trebuie să ducă însă la neglijarea problematicii conservării. 
Considerăm că şi izvoarele româneşti trebuie să beneficieze de măsurile 
recunoscute pe plan mondial. că pentru a asigura o „protecţie generală" faţă de 
aceste fragile surse istorice sunt necesare: 1. crearea unor condiţii de climă şi 

umiditate adecvate: 2. păstrarea în condiţiuni care să evite orice presiune fizică: 3. 
reducerea circulaţiei documentelor originale. 

Analizând aceşti factori, constatăm că este necesară păstrarea tuturor 
documentelor în condiţii corespunzătoare de temperatură şi umiditate. Deşi în 
depozitele Arhivelor Statului. în general. aceste condiţii s-au asigurat, mai există 
încă deţinători de sigilii care le păstrează în condiţii improprii, fapt care agravează. 
în unele cazuri, starea lor de degradare. Pentru a creşte controlul asupra 
microclimatului încăperilor în care se păstrează documente feudale. sigilografii şi 

istoricii susţin necesitatea construirii unor depozite speciale. în care, pe lângă 
dirijarea acestor factori, să se asigure o aerisire perfectă. 

Protejarea sigiliilor de orice presiune nu se poate realiza fără confecţionarea 
unor suluri. cutii, sertare şi dulapuri speciale. În marea majoritate a depozitelor din 
ţara noastră se folosesc. încă de mai bine de două decenii, cutii din carton pentru 
documentele validate cu sigilii, însă mai sunt diferite tipuri de suporţi care, datorită 
lipsei condiţiilor de păstrare. sunt expuse. 

În această categorie se cuprind: I. documentele sub formă de sul care au fost 
validate cu sigilii atârnate: 2. documentele având aceeaşi formă. însă ca mijloc de 
validare un sigiliu timbrat: 3. documentele pliate păstrate la fonduri. 

Protejarea acestor sigilii ridică probleme speciale. dar nu imposibil de 
realizai. Sulurile folosite în momentul de faţă suni necorespunzătoare întrucât: a) 
uncie au diametrul mic şi necesită rularea foarte strânsă a documentului pentru a fi 
introdus: h. majoritatea sulurilor utilizate în depozitele de arhivă şi hihliotcci sunt 
ca nişte cilindri deschişi lateral, ceea ce permite uneori alunecarea documentului. 
pătrunderea prafului. iar alteori frecarea acestuia de marginea sulului: c. nu au un 
suport pentru apărarea sigiliilor atârnate. 

Se recomandă, pentru documentele păstrate sub această formă. suluri din 
carton sau material plastic secţionate pe orizontală. iar partea superioară a secţiunii 
să fie dotată cu un capac fix. care să permită scoaterea şi punerea documentului cu 
uşurinţă şi totodată să aibă un suport special pentru sigiliu. 

Desigur. variaţia dimensiunilor hrisoavelor păstrate sub formă de sul 
constituie un impediment în calea confecţionării în serie a unor astfel de cutii 
cilindrice, dar acesta este un factor minor faţă de necesitatea şi importanţa 
conservării în bune condiţiuni a documentului şi a sigiliului. 

'" Ultima întâlnire a acestui for a avut loc în vara anului 1972 la Moscova. în cadrul Congresului 
lntcrna\ional al Arhivelor. 
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De altfel, odată stabilită forma şi calitatea unui astfel de sul protector n-ar 
mai fi o problemă lăţimea sau lungimea unora din acestea. Trebuie avute în vedere 
atât documentele care sunt scrise pe un suport aşezat orizontal şi deci vor trebui 
păstrate într-o cutie cu o lungime mai mare, având în centru un dispozitiv pentru 
susţinerea sigiliului, cât şi cele scrise pe un suport aşezat vertical. în care situaţie 
sulul va fi mai lat. 

Pentru fiecare document pliat, păstrat la fonduri, în special pentru cele scrise 
pe pergament, în general foarte importante şi sub aspectul miniaturisticii, trebuie 
confecţionate cutii speciale îm care să fie păstrate despăturit - sau în cel mai rău 
caz îndoite o singură dată. Costul unei cutii, oricât ar părea de ridicat, datorită 
faptului că în general vor fi create într-un singur exemplar, este minim în 
comparaţie cu valoarea documentului original pe are îl protejează. Această 
realitate apare mai evidentă dacă comparăm preţul unui facsimil manual de pe un 
document feudal care poate să se ridice până la sume foarte mari. 

Una din căile principale de protejare a sigiliului, a documentului în general, 
este reducerea la maximum a manipulării acestora. Apreciată de oamenii de ştiinţă 
din toată lumea, această metodă a început să fie pusă în practică în mai multe ţări 
(Franta, Luxemburg, URSS, Vatican etc.). 

In mod practic, circulaţia sigiliilor a fost redusă prin câteva metode eficiente: 
1. prin constituirea de fişiere sigilografice în care s-au inclus reproducerile 
sigilografice ale celor mai reprezentative impresiuni sigilare (sau ale tuturor 
sigiliilor prezente pe documente, emise până la o anumită dată); 2. efectuarea de 
microfilme de pe sigiliile originale care să permită oricând deservirea cercetătorilor 
pentru studiu sau pentru obţinerea de reproduceri; 3. realizarea unor mulaje 
sigilare care înlocuiesc de obicei cu succes originalele ce se păstrează în depozite; 4. 
în fine, prin editarea unor instrumente de informare ştiinţifică asupra sigiliilor, care 
să orienteze cercetătorii şi să permită o documentare ştiinţifică cât mai completă"'. 

Şi în ţara noastră s-au întreprins unele măsuri concrete în vederea reducerii 
manipulării sigiliilor. Prin noua legislaţie arhivistică s-a limitat folosirea 
documentelor originale în muzee şi s-a indicat ca o necesitate imediată 
confecţionarea de facsimile care să fie folosite în acţiunile cultural-educative. La 
diverse depozite s-a limitat circulaţia originalelor. prin crearea unor fotocopii care 
să fie puse la îndemâna cercetătorilor. Pentru cele mai importante colecţii de acte 
feudale existente în ţară s-au creat copii de asigurare pe microfilm. 

De asemenea, s-au realizat seturi de mulaje sigilare incluzând cele mai 
semnificative sigilii domneşti care pot fi folosite în activităţile de la sala de studiu, 
în care până acum erau utihzate originalele. Aceste mulaje sunt t.le asemenea ullle 
la realizarea reproducerilor foto, întrucât se evită expunerea originalului la 
temperaturi ridicate (determinate de lumina reflectoarelor). 

În preocupările pentru conservarea izvoarelor sigilare trebuie cuprinse şi 
matricele sigilare. Deseori metalul din care sunt fabricate este atacat de rugină. iar 
alteori mânerul lor necesită a fi dezinfectat. întrucât în lemnul din care au fost 
făcute au pătruns cariile. Un mijloc de prevenire a acestor degradări este curăţirea 
perfectă a matricei sigilare de impurităţile rămase din substanţa de sigilat şi a 
urmelor de grami rămaşi de pe mâna sigilatorului pe mâner sau pe rondela 
metalică. 

"' Neîndoielnic. pentru studiile de sigilografie şi heraldică sunt necesare chiar ori~inalelc. 
întrucât este important să se observe culoarea cerii. sistemul de kgălură etc. Existenţa unor mi1loace de 
informare bune poale încă reduce timpul în care un original este cercetat. iar în unele cazuri efectuarea 
comparaţiilor necesare pentru stabilirea diferitelor variante se poate realiza cu ajutorul mulajelor 
sigilare. 
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Pentru a nu se frâna studiile speciale la care prezenţa originalului este 
absolut necesară trebuie să se aprobe cercetarea acestora sub o supraveghere 
specială. În vederea evitării presiunii fizice. este necesar ca la sălile de studiu 
documentele să fie aşezate în poziţie verticală, astfel încât nici un sigiliu să nu 
suporte greutatea foilor de hârtie. cum se întâmplă în cazul depozitării lor 
obişnuite (pe lăţime). 

Paralel cu acţiunea de profilaxie pentru sigilii. trebuie acţionat urgent pentru 
restaurarea sigiliilor deteriorate. Trebuie. în primul rând, recondiţionate sigiliile 
timbrate. în special cele confecţionate din cocă. care datorită reactivării 
microorganismelor constituie o sursă de infectare pentru alte documente 11

• 

Eficacitatea măsurilor trebuie asigurată prin efectuarea de studii în privinţa 
determinării gradului de rezistenţă al acestor microorganisme la diferite substanţe 
toxice. cât şi a duratei în care acestea îşi păstrează acţiunea dezinfectantă, în 
vederea întreruperii totale a procesului de reactivare. 

Pentru a se asigura păstrarea sigiliilor timbrate trebuie, de asemenea. 
confecţionaţi nişte suporţi fini care, aplicaţi pe aversul şi reversul documentului, să 
protejeze sigiliul. Se impune totodată găsirea unor soluţii tehnice prin care să fie 
protejate sigiliile aplicate şi timbrate atunci când un document trebuie înmuiat 
pentru recondiţionare în diverse substanţe chimice. 

Transpunerea în practică a unor astfel de măsuri va contribui la apărarea 
tezaurului sigilografic al ţării, a cărui valoare nu este încă suficient de cunoscută. 

'' Este evidentă. la uncie sigilii timbrate. intensificarea acţiunii cariilor de distrugere a sigiliului. 
Vezi. de exemplu. Arh. St. Buc„ fond Mănăstirea Stavropoleos. CCIX/2 (1733 noiembrie 13). 
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